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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Сучасний етап розвитку суспільства характеризуєть$

ся значним зростанням антропогенного тиску на при$

роду та загостренням екологічних проблем, багато з

яких набули глобального характеру. Така ситуація при$

звела до необхідності переглянути модель суспільного

розвитку. Зараз у міжнародній політиці відбувається

процес переходу від моделі економічного розвитку до

моделі збалансованого (еколого$соціально$економіч$

ного) розвитку, представленій у 1992 р. на Конференції

ООН з довкілля та розвитку в Ріо$де$Жанейро.

 Для того, щоб діяльність у сфері збалансованого

розвитку мала цілеспрямований та послідовний харак$

тер, дуже важливо сформулювати цілі розвитку. У 2000

р. на Саміті тисячоліття ООН 189 країн$членів ООН і 23

міжнародних організації прийняли Декларацію тисячо$

ліття, на основі якої були сформульовані 8 глобальних

цілей суспільного розвитку [1]. Ці цілі, які отримали на$

зву Цілі розвитку тисячоліття (ЦРТ), стали орієнтирами

світового розвитку на період до 2015 р.
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У вересні 2015 р. на Саміті ООН зі збалансованого роз$

витку у Нью$Йорку в рамках 70$ї ювілейної сесії Генераль$

ної Асамблеї ООН глави держав і урядів погодили порядок

денний світового розвитку на період після 2015 р. і визна$

чили міжнародні цілі збалансованого розвитку [2].

Визначення національних цілей збалансованого

розвитку на період до 2030 р. є актуальним завданням

для України, яке відповідає стратегічному рівню дер$

жавного управління. Цей рівень характеризується най$

більшою складністю та відповідальністю цілепокладан$

ня, оскільки поєднує національну долю країни зі світо$

вими процесами суспільного розвитку.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Впродовж багатьох років розроблення та впровад$

ження концепції збалансованого розвитку є ключовою

темою на Конференціях і самітах ООН зі збалансова$

ного розвитку, яка знайшла відображення в докумен$

тах ООН, у тому числі тих, що стосуються цілей суспіль$



Інвестиції: практика та досвід № 9/201682

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ного розвитку [1—3]. Цілі розвитку тисячоліття та цілі

збалансованого розвитку досліджували Д. Хюльме [4],

Д. Сакс [5] і Д. Гріггс зі співавторами [6]. Критичні дум$

ки щодо міжнародних цілей збалансованого розвитку

висловив С. Дацюк [7]. Важливість цілепокладання на

стратегічному рівні державного управління відображе$

на у роботі Г. В. Атаманчука [8]. Результати обговорен$

ня пріоритетів майбутнього розвитку України на період

після 2015 р. представлені в національній доповіді, під$

готовленій Е.М. Лібановою, О.М. Балакірєвою, А.В. Єр$

молаєвим та іншими українськими науковцями [9].

МЕТА СТАТТІ
Цілями статті є здійснення аналізу міжнародного

досвіду визначення цілей суспільного розвитку та підго$

товка рекомендацій щодо визначення національних

цілей збалансованого розвитку України.

ВИКЛАД ОСНОВНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Концепція збалансованого розвитку постала як

відповідь на виклик часу. Вона виступає як альтернатива

панівній моделі сучасного розвитку, що грунтується на роз$

гляді природи лише як джерела сировини для виробництва

різноманітних товарів. Досить часто в процесі прийняття

управлінських рішень пріоритет надається економічним і

соціальним цілям розвитку, а питання екологічної безпеки

та збереження довкілля вважаються другорядними. Модель

збалансованого розвитку зосереджує свою увагу на питанні

інтеграції економічної, соціальної та екологічної складових

збалансованого розвитку.

З аксіологічного погляду концепція збалансованого

розвитку спрямована на пошук несуперечливого поєднан$

ня таких основних цінностей, як свобода підприємництва,

соціальна справедливість і повага до природи. Цілі суспіль$

ного розвитку формуються на основі загальнолюдських

цінностей. Цінності є первинними по відношенню до цілей,

оскільки вони визначають напрям руху, напрям розвитку,

тоді як цілі є планованими результатами руху у напрямі, виз$

наченому цінностями.

Міжнародні фундаментальні цінності розвитку пред$

ставлені у Декларації тисячоліття [1]. Це:

— свобода (від голоду, страху насильства, пригноблен$

ня або несправедливості);

— рівність (жодна людина і жодна країна не мають бути

позбавлені можливості користуватися благами розвитку);

— солідарність (глобальні проблеми мають розв'я$

зуватися шляхом справедливого розподілу витрат відпо$

відно до принципів рівності та соціальної справедли$

вості);

— терпимість (за усієї різноманітності віросповідань,

культур і мов люди мають поважати один одного; слід ак$

тивно заохочувати культуру миру і діалог між усіма цивілі$

заціями);

— повага до природи (лише так можна зберегти для

наших нащадків ті величезні скарби, які даровані нам при$

родою);

— спільна відповідальність (відповідальність щодо уп$

равління глобальним економічним і соціальним розвитком

та усунення загроз міжнародному миру і безпеці має роз$

поділятися між народами світу і здійснюватися на багатос$

торонній основі).

Для того, щоб втілити ці спільні цінності в конкретні дії,

були визначені 8 Цілей розвитку тисячоліття (21 завдання):

1. Викорінення крайнього зубожіння та голоду.

2. Забезпечення загальної початкової освіти.

3. Забезпечення гендерної рівності та розширення

прав жінок.

4. Скорочення дитячої смертності.

5. Поліпшення материнського здоров'я.

6. Боротьба з ВІЛ/СНІДом, малярією та іншими захво$

рюваннями.

7. Забезпечення екологічної збалансованості.

8. Формування глобального партнерства для розвитку.

Україна у 2003 р. адаптувала ЦРТ до реальних потреб

суспільного розвитку країни, врахувавши специфіку націо$

нального розвитку. Були визначені 7 цілей, які стали орієн$

тирами розвитку України на довгострокову перспективу.

Діяльність з досягнення ЦРТ показала, що ціле$

орієнтований підхід до розвитку збільшує суспільну та пол$

ітичну підтримку пріоритетних процесів розвитку, а також

дає можливість ефективно залучати фінансові ресурси для

розв'язання відповідних проблем. ЦРТ допомогли вирва$

тися з крайньої бідності більш ніж одному мільярду людей,

вжити активних заходів у боротьбі з голодом, а також за$

хистити нашу планету. Вони продемонстрували величезне

значення постановки широкомасштабних цілей, де люди та

їхні нагальні потреби поставлені на перший план, змінили

процеси прийняття рішень у різних країнах світу.

Цілі розвитку тисячоліття були орієнтовані в першу чер$

гу на країни, що розвиваються, і були спрямовані переважно

на ліквідацію бідності. Вони привернули увагу міжнародної

спільноти до проблеми крайньої бідності. На думку Д. Сак$

са, призначення цілей збалансованого розвитку, які прийдуть

на заміну ЦРТ, полягає в тому, щоб привернути міжнародну

увагу до проблем збалансованого розвитку, які стосуються

усіх країн світу [5]. Д. Гріггс із співавторами вважає, що цілі

збалансованого розвитку мають відповідати на виклики, по$

в'язані з новою геологічною епохою — антропоценом, в якій

діяльність людини є основним фактором змін планетарного

масштабу. Подальший антропогенний тиск на довкілля може

призвести до перевищення планетарних меж, які стосуються

основних природних процесів, що регулюють життя на Землі.

Тому цілі збалансованого розвитку мають поєднувати ЦРТ з

екологічними цілями, спрямованими на збереження глобаль$

них екосистем, які підтримують життєдіяльність на Землі [6].

У 2012 р. на Конференції ООН "Ріо+20" було за$

пропоновано визначити цілі збалансованого розвитку на пер$

іод після 2015 р. У 2013 р. була створена Робоча група відкри$

того складу Генеральної Асамблеї ООН з цілей збалансова$

ного розвитку, яка запропонувала у 2014 р. 17 цілей збалансо$

ваного розвитку, що мали замінити ЦРТ, починаючи з 2016 р.

Слід зазначити, що визначення Цілей розвитку тисячо$

ліття не було результатом участі в обговоренні багатьох

заінтересованих сторін. Ці цілі навіть не були вказані у Дек$

ларації тисячоліття безпосередньо, а були визначені на її

основі у 2001 р. на зустрічі Світового банку [4]. Натомість

процес формування цілей збалансованого розвитку відбу$

вався на основі відкритого і прозорого консультативного

процесу за участю багатьох заінтересованих сторін. Пріо$

ритети майбутнього розвитку широко обговорювалися на

науковому та експертному рівні, а також на національних

консультаціях, які були організовані Програмою розвитку

ООН і відбулися у 88 країнах світу.
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У вересні 2015 р. на Саміті ООН зі збалансованого роз$

витку у Нью$Йорку в рамках 70$ї ювілейної сесії Генераль$

ної Асамблеї ООН глави держав і урядів погодили порядок

денний світового розвитку на наступні 15 років. Були прий$

няті такі цілі збалансованого розвитку [2]:

Ціль 1. Покінчити з бідністю в усіх її формах повсюдно.

Ціль 2. Покінчити з голодом, досягти продовольчої без$

пеки і поліпшеного харчування та сприяти збалансованому

сільському господарству.

Ціль 3. Забезпечити здорове життя та сприяти добро$

буту для всіх в усіх вікових групах.

Ціль 4. Забезпечити інклюзивну та справедливу якість

освіти та сприяти можливостям навчатися протягом усього

життя для всіх.

Ціль 5. Досягти гендерної рівності та уповноважити всіх

жінок і дівчат.

Ціль 6. Забезпечити доступність і збалансоване вико$

ристання водних ресурсів і санітарію для всіх.

Ціль 7. Забезпечити доступ до недорогих, надійних,

збалансованих і сучасних джерел енергії для всіх.

Ціль 8. Сприяти тривалому, інклюзивному та збалансо$

ваному економічному зростанню, повній і продуктивній зай$

нятості та гідній роботі для всіх.

Ціль 9. Створити життєстійку інфраструктуру, сприяти

інклюзивній та збалансованій індустріалізації та заохочу$

вати інновації.

Ціль 10. Зменшити нерівність всередині країн і між ними.

Ціль 11. Зробити міста і населені пункти інклюзивними,

безпечними, життєстійкими та збалансованими.

Ціль 12. Забезпечити впровадження моделей збалан$

сованого споживання та виробництва.

Ціль 13. Вжити термінові заходи для боротьби зі зміною

клімату та наслідками зміни клімату.

Ціль 14. Забезпечити збереження та збалансоване ви$

користання океанів, морів і морських ресурсів для збалан$

сованого розвитку.

Ціль 15. Забезпечити захист і відновлення наземних

екосистем і сприяти їх збалансованому використанню, зба$

лансовано управляти лісами, боротися з опустелюванням,

припинити та повернути назад процес деградації земель і

зупинити втрату біорізноманіття.

Ціль 16. Сприяти мирним та інклюзивним спільнотам

збалансованого розвитку, забезпечити доступ до правосуд$

дя для всіх і створити ефективні підзвітні та інклюзивні інсти$

туції на всіх рівнях.

Ціль 17. Зміцнити засоби впровадження та активізува$

ти глобальне партнерство для збалансованого розвитку.

Характерною особливістю цілей збалансованого роз$

витку є їхня універсальність і спрямованість на інтеграцію

трьох аспектів збалансованого розвитку та на головні зав$

дання збалансованого розвитку — зниження рівня не$

рівності всередині країн і між ними, забезпечення збалан$

сованих моделей споживання і виробництва, а також збе$

реження та раціональне використання природних ресурсів.

Важливою особливістю цих цілей є їхня орієнтованість на

інклюзиваність — процес участі всіх людей в житті соціуму,

коли всі заінтересовані сторони беруть активну участь у гро$

мадському житті. Цілі збалансованого розвитку спрямовані

на створення інклюзивних інституцій, які стимулюють участь

великих груп населення в економічній активності на відміну

від екстрактивних інституцій, які спрямовані на те, щоб от$

римати максимальний дохід від експлуатації однієї частини

суспільства і направити його на збагачення іншої частини

[10, с. 87—89].

На національному рівні цілі збалансованого розвитку

відіграють важливу роль, оскільки вони можуть [3]:

— бути інструментом інтеграції трьох складових зба$

лансованого розвитку;

— застосовуватися в якості керівних принципів в про$

цесі співробітництва в цілях розвитку;

— сприяти формуванню національної політики;

— сприяти подоланню проблем, які призводять до нез$

балансованості розвитку;

— сприяти виділенню коштів з національного бюджету;

— бути інструментом для аналізу результативності на$

ціональної політики.

Визначення цілей управління є найважливішим ком$

понентом будь$якої управлінської діяльності. Цілепо$

кладання є не лише початковим етапом управління, а й

складним і розгорнутим у часі процесом, пов'язаним з

оцінюванням ефективності досягнення визначених

цілей, коригуванням цих цілей в процесі управлінської

діяльності або визначенням нових цілей. Цілепокладан$

ня в управлінні дозволяє зосередити зусилля на досяг$

ненні конкретних практичних результатів, визначенні

пріоритетів розвитку та мобілізації заінтересованих

сторін і ресурсів для вирішення суспільних завдань.

Цілепокладання є особливо актуальним в державному

управлінні [8, с. 138—154], оскільки держава є складною

системою, яка має багато функцій (політичних, економічних,

соціальних, гуманітарних, екологічних, зовнішніх тощо) і яка

через державне управління покликана забезпечувати збере$

ження, функціонування та розвиток суспільства. Важливо

пам'ятати, що цілі розвитку — це такі цілі державного управ$

ління, які полягають у забезпеченні переходу суспільства,

його окремих сфер або галузей до якісно нового стану, по$

яви нових і значної зміни наявних суспільних характеристик.

У 2013 р. в Україні за результатами національних кон$

сультацій було сформовано національну позицію щодо

Порядку денного розвитку після 2015 р. і визначено такі

пріоритети розвитку [9]:

1) рівність можливостей і соціальна справедливість:

розбудова справедливого соціально інтегрованого су$

спільства, в якому неможливі відторгнення і маргіналізація;

2) ефективна та прозора влада: необхідна умова до$

сягнення визначених пріоритетів розвитку на період після

2015 р.;

3) ефективна система охорони здоров'я: зростання

тривалості здорового життя;

4) гідна праця: сприяння людському розвитку і реалі$

зації людського потенціалу;

5) модерна економіка: формування інноваційної моделі

розвитку;

6) здорове довкілля: збереження і розвиток екологіч$

ного потенціалу території;

7) доступна та якісна освіта: духовний розвиток і кон$

курентність на ринку праці;

8) розвинена інфраструктура: подолання терито$

ріальної нерівності.

Ці пріоритети мають бути основою національних цілей

збалансованого розвитку, які також мають базуватися на

різноманітних цінностях (політичних, економічних, соціаль$

них, екологічних, моральних, культурних тощо), притаман$

них українському суспільству.
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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

Національні цілі збалансованого розвитку мають стати

одним з головних пріоритетів зовнішньої та внутрішньої

політики України. Для цього потрібно:

— визначити національні цілі збалансованого розвит$

ку на період до 2030 р. на основі міжнародних цілей зба$

лансованого розвитку з урахуванням національних умов і

особливостей розвитку;

— визначити завдання в межах кожної національної цілі;

— визначити цільові показники для кожного завдання;

— розробити та запровадити систему індикаторів зба$

лансованого розвитку.

— розробити на основі національних цілей збалансо$

ваного розвитку проект "Стратегії збалансованого розвит$

ку України на період до 2030 року";

— провести широке громадське обговорення проекту

Стратегії та врахувати конструктивні пропозиції усіх заінте$

ресованих сторін;

— прийняти Стратегію;

— створити мережу кваліфікованих експертів для ре$

гулярного проведення аналізу державної політики на її

відповідність принципам збалансованого розвитку;

— сприяти популяризації принципів збалансовано$

го розвитку на національному, регіональному та місце$

вому рівнях.

ВИСНОВКИ
Визначені на рівні ООН цілі збалансованого розвитку

спрямовані на інтеграцію трьох складових збалансованого

розвитку та на такі головні завдання, як зниження рівня не$

рівності всередині країн і між ними, забезпечення збалан$

сованих моделей споживання та виробництва, збереження

та збалансоване використання природних ресурсів, а також

створення інклюзивних інституцій. Актуальним завданням

для України є визначення національних цілей збалансова$

ного розвитку. Ці цілі мають базуватися на міжнародних

цілях збалансованого розвитку та на ретельному врахуванні

національних умов і особливостей розвитку країни, а також

пріоритетів, визначених на основі національних консуль$

тацій. Національні цілі розвитку мають бути відображені у

"Стратегії збалансованого розвитку України на період до

2030 року", яка має бути прийнята Верховною Радою Ук$

раїни після широкого громадського обговорення.
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